
W przestrzeniach Zariskiego (w ich ubogiej topologii) twierdzenie to nie jest prawdziwe, o czym
mozna sie latwo przekonac juz na przykladzie funkcjiy = Xl. Wynikajaca stad trudnosc
zwiazana z niemoznoscia lokalnego "rozwiklania" funkcji udalo sie pokonac przez wprowadzenie
tak zwanej topologii irale. Nie jest to topologia w poprzednio (i powszechnie) uzywanym sensie
tego slowa - otoczenie etale punktu x zbioru algebraicznegoX jest dosc skomplikowanym
obiektem algebraiczno-geometrycznym i poslugiwanie sietopologia etale wymaga juz pewnej
specjalizacji w geometrii algebraicznej. Przy okresleniu tej "topologii" jeszcze raz dochodzi do
glosu praktyczny formalizm, cechujacy dzis wiele dzialów matematyki. W matematyce jest dosc
latwo wprowadzac nowe pojecia, zwlaszcza wlasnie droga formalnego przeniesienia pojec juz

istniejacych na nieco inny zakres obiektów. Jednak czesto jest to tylko niczemu nie sluzaca
zabawa. Jedna z cech, jakie musi miec dobry matematyk, jest umiejetnosc odróznienia, które
pojecia sa warte uwagi, a które nie, które teorie beda sluzyc faktycznemu rozwojowi nauki,
a które sa marginesowa ciekawostka. Ze nie jest to latwe, swiadczy dobitnie historia geometrii

nieeuklidesowych - nie docenianych w XIX wieku, a dzis stanowiacych podbudowe teorii
(np. teorii wzglednosci) opisujacych rzeczywistosc fizyczna. Gdyby porównac zdobywanie nowych
obszarów matematyki do wspinaczki górskiej, nasunie sie nastepujaca analogia. Dobry wspinacz
musi miec opanowana technike pokonywania scianek, plyt, rys, kominów i przewieszek - ale
musi miec równiez wyczucie: ta rysa doprowadzi mnie na szczyt,li tedy dojde pod niemozliwy
do przejscia okap. Od matematyka wymagamy nie tylko pomyslowego i sprawnego rozwiazywania
zadanych zadan, ale (co z biegiem lat staje sie wazniejsze) wyczucia oraz opartej na intuicji
i doswiadczeniu orientacji w nieznanym terenie.
Opisana przez nas metoda wprowadzenia pojec analizy matematycznej i geometrii rózniczkowej
tam, gdzie jest to z pozoru niemozliwe, jest owocem wysilku kilku pokolen matematyków.
Droga, która oni szli, jest kreta i wydaje sie, ze mozna ja uproscic, aby nastepni mogli pójsc
jeszcze dalej.

Zadania
Redaguje mgr Andrzej M AKOW SKI
M 136. Udowodnic, ze jezeli obwody scian czworoscianu sa równe, to sciany sa trójkatami
przystajacymi.

Rozwiazanie na str. 16 .
M 137. Wyznaczyc wszystkie pary niepustych podzbiorówA i B zbioru liczb calkowitych Z
majace nastepujace wlasnosci:
l) Z = A v B i co najmniej jeden ze zbiorówZ-A i Z - B jest niepusty ,

2) suma dwóch liczb nalezacych do tego samego podzbioru nalezy doA, suma dwóch liczb
nalezacych do róznych podzbiorów nalezy daB.
Rozwiazanie na str. 16
M 138. Na okregu wybrano piec róznych punktówP, Pll Pl, P3, P4, dla których zachodza
równosci

:re

~ P1PPl = ~ P1PP3 = ~ P3PP4 = -.
4

Udowodnic, ze punktyPll P2, P3, P4 sil wierzcholkami kwadratu.
Rozwiazanie na str. 14

Redaguje dr Waldemar GORZKOWSKI
F 46. W poprzednim zadaniu istotna role odgrywala analiza wymiarowa. Metodami analizy
wymiarowej mozna udowodnic wiele zaleznosci, jednak czasami - przy riieumiejetnym jej
stosowaniu - mozna popasc w tarapaty. Oto przyklad rozumowania prowadzacego na manowce.·
Wezmy pod uwage nieskonczona, cienka, prostoliniowa nic naladowana w ten sposób, ze liniowa
gestosc ladunku (czyli ladunek przypadajacy na jednostke dlugosci)1] jest stala. Interesuje naS
pole elektryczne E w przestrzeni wokól nici, a konkretnie w punkcie od~alonym od nici or.
Dla. ustalenia uwagi rozwazania bedziemy przeprowadzac w ukladzie CGS. Najpierw wyznaczmy
potencjal. Jedynymi parametrami charakteryzujacymi nasz uklad sa: gestosc ladunku1]

o wymiarze pierwiastka kwadratowego z dyny oraz odlegloscr o wymiarze cm. Mozna by wiec
sadzic, ze wielkosci te powinny wystarczyc do wyznaczenia potencjaluV(r). Innymi slowy, mozna
by sadzic, zeV(r) powinno byc suma wyrazen postaci: stala .1]i • ri. Wymiarem potencjalu jest
pierwiastek kwadratowy z dyny. Jedynym wyrazeniem podanej postaci majacym wlasciwy wymiar,

jak latwo sprawdzic, jest po prostu stala'1]1• rO czyli stala' 1]. Zatem V(r) = stala' 1].

Widzimy wiec, ze potencjal V(r) w ogóle nie zalezy odr. Wynika stad, ze pole elektryczne wokól
nici jest równe zeru, co jest oczywista nieprawda, gdyz dobrze wiadomo, ze pole elektryczne
pochodzace od jednorodnie naladowanej nici jest odwrotnie proporcjonalne dor.

. Sprawdzcie, czy podane wyzej rozumowanie równiez w ukladzie SI prowadzi do paradoksu
i spróbujcie wyjasnic, gdzie zostal popelniony blad.
Rozwiazanie na str. 11
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